

# 西班牙今大選 右翼陣營拒合作

## 縱容加獨「無朋友」 首相料難組政府



首相桑切斯被指縱容加獨運動，右翼陣營拒絕與他合作。路透社

西班牙今日舉行大選，民調顯示選情是歷來最激烈，5大主要政黨均難以取得國會過半數議席，需籌組聯合政府。儘管執政社會黨暫時在民調領先，但首相桑切斯因未有強硬應對加泰羅尼亞獨立運動，右翼陣營的人民黨、公民黨和Vox均拒絕與他合作，籌組政府將困難重重，甚至觸發重新大選，令政局持續不穩。

極右政黨Vox的支持者參加大選前最後一場集會。法新社

桑切斯在最後競選集會上，特別提到近期冒起甚速的極右政黨Vox，指美國總統特朗普和巴西極右總統博爾索納羅均在出乎外界意料下當選，警告支持者不可掉以輕心，必須阻止右翼聯盟上台。他又表示對與立場極左、反對緊縮政策的「我們可以」黨組成執政聯盟，持開放態度，是他首次提及有意籌組中間偏左政府。雖然兩黨即使合作，估計仍需獲加泰獨派政黨支持，才有足夠議席籌組政府，但桑切斯表示無意依靠加泰獨派政黨，形容對方「不可信賴」，

稱這已是西班牙4年內第3次國會選舉，認為國家需在未來4年保持穩定。

### 極右黨反移民墮胎吸票

右翼陣營方面，人民黨黨魁卡薩多表明要拉倒桑切斯，稱中間偏左執政聯盟上台，西班牙經濟將受打擊，並暗示人民黨可與公民黨和Vox合作。

法新社分析指出，Vox高舉民族主義旗號，與特朗普及法國極右「國民聯盟」領袖勒龐同樣善於使用網絡力量，吸引選民關注，或會搶去社會黨

票源，有機會在國會350個議席中取得30席，首次躋身國會。社交網絡研究機構Social Elephants指出，相較其他4個主要政黨，雖然Vox在社交網站上較少追隨者和帖文，但經常發表具爭議性的言論，如嚴打非法移民和反對墮胎等，令Vox在twitter及facebook帖文的讚好、轉發和留言次數，均多於其他4個主要政黨。

### 女權團體赤裸抗議

Vox黨魁阿瓦斯卡爾表示，主流媒體經常針對Vox，故選擇透過社交網

站和集會，與國民直接溝通。分析認為，Vox的支持者接受民調訪問時可能不願表態支持，但會在投票日投Vox一票，故Vox得票率可能超出民調結果。

Vox前日在馬德里哥倫布廣場舉行選前最後一次集會期間，激進女權團體Femen的3名女成員在場赤裸上身抗議，並高呼「這不是愛國主義，這是法西斯主義」的口號，抗議Vox歧視女性，被在場保安人員拉走。

路透社/美聯社/法新社



赤裸上身的Femen成員衝上Vox講台抗議。美聯社

## Vox黨魁學特朗普 倡建圍牆阻非法移民

除了「加獨」問題外，近年大量非法移民湧入西班牙，亦是今次大選主要議題之一。位於北非國家摩洛哥的西班牙海外屬地休達和梅利利亞，成為不少非法移民偷渡進入歐洲的跳板。對移民立場強硬的Vox黨魁阿瓦斯卡爾早前提出，

在這兩個城市附近興建圍牆，阻截非法移民，並應由摩洛哥支付建牆費用，與美國總統特朗普興建美墨邊境圍牆的建議如出一轍。

阿瓦斯卡爾指出，摩洛哥容許大量非法移民湧到西班牙，故該國需支付

建牆費，西班牙亦應派軍隊到海外屬地，加強保護邊境，阻截非法移民，直至圍牆建成為止。阿瓦斯卡爾亦建議向非法移民加強宣傳，強調他們不會獲得西班牙居留權、社會福利或醫療保健服務，藉此打擊他們逃往歐洲

的意慾。另外，阿瓦斯卡爾倡議立法，阻止非政府組織在地中海救起非法移民，形容非政府組織與黑手黨合作，在非洲海岸從事販運人口活動。

綜合報道



阿瓦斯卡爾提倡興建圍牆，阻截非法移民。路透社

## 斯國槍戰 恐襲疑犯「自爆」殺6童釀15死

斯里蘭卡復活節發生連環炸彈恐襲，當地伊斯蘭極端組織「全國認主學大會」(NTJ)被指發動襲擊，軍方在全國大規模搜捕涉案者，前日與疑犯爆發槍戰，3名疑隸屬NTJ的武裝分子引爆身上炸彈，導致15人死亡，包括該3名疑犯和6名小童。軍方在現場附近檢獲大量炸藥、引爆裝置和極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)旗幟。

斯里蘭卡當局收到情報，得知炸彈襲擊案疑犯藏身首都科倫坡以東370公里的卡爾穆奈鎮，軍警前晚摸黑採取行動，與疑犯交火近一小時，3名武裝分子其後引爆身上炸彈，另有3名武裝分子被擊斃。

### 搜獲 150 支炸藥

斯里蘭卡軍方其後搜查附近另一藏身地點，檢獲150支炸藥、10萬粒用作加強炸彈殺傷力的鋼珠、ISIS旗幟和一批制服。ISIS曾於恐襲後發佈影片，顯示8名身穿類似制服的恐襲案疑犯，在ISIS旗幟前宣誓效忠領袖巴格達迪，斯國警方相信這影片在此拍攝。

斯里蘭卡樞機主教蘭吉特表示，教會人員曾閱覽安全部門外洩的文件，顯示當地教堂未來可能遭受更多襲擊，為安全起見，全國教堂今日不會舉行彌撒，呼籲信徒盡量留在家中。總統西里塞納昨日宣佈，禁制懷疑發動恐襲的「全國認主學大會」及另一



當局在疑犯藏身地點搜出大批炸藥。法新社

伊斯蘭激進組織JMI。由於多名外國遊客在復活節恐襲中遇害，料嚴重打擊依賴旅遊業的斯里蘭卡，財政部長薩馬拉維拉估計，今年旅客數目將大減3成，造成15億美元(約117億港元)損失，可能需時兩年才能恢復。美國國務院前日下令駐當地華府職員的年幼家人離開，以色列、澳洲和英國政府亦呼籲國民不要前往斯里蘭卡旅遊。

路透社/法新社/美聯社

## 普京或晤烏候任總統 商討烏東衝突

俄羅斯總統普京繼早前簽署行政命令，方便烏克蘭東部居民申請入籍俄羅斯後，他昨日表示正考慮簡化程序，放寬所有烏克蘭公民取得俄羅斯國籍的要求，不限於早前行政命令涵蓋的頓涅茨克州和盧甘斯克州。普京同時稱，他希望明白烏克蘭候任總統澤連斯基對烏東衝突的立場，認為所有人均對軍事衝突感到疲倦，他不排除與對方會面，討論結束衝突，反映

俄方有意與烏克蘭改善關係。普京表示，他擬讓所有烏克蘭公民更易入籍俄羅斯，強調俄政府會履行社會責任，照顧俄羅斯的「新公民」，包括向他們發放社會福利及退休金。

烏克蘭駐歐洲理事會代表庫列巴批評俄羅斯的舉動，企圖令烏東衝突進一步惡化，加劇烏克蘭混亂局勢。

美聯社/法新社

## 英希思羅機場新「e-道」 面容辨識取代護照

英國倫敦希思羅機場將於今年夏天全面採用面容辨識技術，離境旅客不論辦理登機手續、過關以至登機過程，均無需出示護照，預計整個離境過程可縮短1/3時間。希思羅將是首個英國機場實現「全自動化離境」，系統耗資5,000萬英鎊(約5億港元)，倫敦蓋特威克機場亦有意引入相關技術，下月進行第二輪測試。

現時旅客在希思羅機場離境時，需在航空公司櫃檯、安檢和登機口，向職員出示護照。當安裝面容辨識系統後，旅客只需在自助櫃檯掃描護照及拍照，只要兩者相符，旅客直至登機均不用出示護照。機場管理公司表

示，以機器偵測面容特徵較肉眼更準確，可讓離境旅客「通行無阻」。

### 技術存爭議 或涉私隱問題

美國所有機場均已安裝面容辨識系統，旅客甚至無需掃描護照，只需拍照便可比對中央資料庫數據，非常方便，英國航空公司已在美國採用生物認證技術進行登機程序，登機所需時間可縮短一半。

有航空顧問表示，面容辨識技術肯定令旅客更便利，但私隱問題備受關注，相關數據必須嚴加保護，機場應用這項技術時亦需保持透明度。

綜合報道

## 怪漢闖校 日皇男孫座位驚現菜刀

日皇明仁次子秋篠宮文仁的12歲兒子悠仁親王，本月較早前入讀東京一間中學，校方前日發現悠仁座位上出現兩把菜刀，警方翻查閉路電視片段後，發現一名可疑男子前日中午闖入校園，懷疑他涉及事件。

悠仁在東京文京區御茶水女子大學附屬中學就讀，警方表示，一名佩戴頭盔及穿着藍色衫褲的中年男子曾進入校園，懷疑他喬裝成建築工人，進入校內時未有登記。警方在現場未找到威脅紙條，當時學生正在戶外上課，課

室內沒有任何人。警方正追緝這名男子及調查作案動機。

日皇明仁將於後日退位，皇太子德仁翌日即位，悠仁是明仁唯一男孫，在德仁繼位後，悠仁將成為皇位第2順位繼承人，排在父親文仁之後。

日本皇室成員極少受威脅，明仁1975年到訪沖繩時，因當地反日本皇室情緒高漲，他差點被汽油彈擲中。日本正忙於準備迎接新日皇，警方已在各地加強保安。

綜合報道